

Деяния

В поисках чистых сердец (16:40—17:15)

Съясняя притчу о сеятеле, Иисус сказал, что добная земля “это те, кто, услышавши слово, хранят его в добром и чистом сердце и приносят плод в терпении” (Лук. 8:15; выделено мной). “Добрые и чистые сердца” – величайшая потребность нашего времени. Одно из самых замечательных описаний такого сердца можно найти в нашем уроке: “Здешние [иудеи в Верии] были благомысленнее Фессалоникских: они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так” (Деян. 17:11). Каждый серьезный ловец душ ищет чистые сердца. Именно такие сердца искал Павел, путешествуя по Греции.

В ПОИСКАХ ЧИСТЫХ СЕРДЕЦ В ФИЛИППАХ (16:40)

На наших двух уроках “Изменим жизнь с Божьей помощью” и “Ответ на Божий зов” мы видели, как Павел и его сподвижники искали и нашли чистые сердца в Филиппах: это были Лидия, стражник и их домашние. Заключительный стих главы 16 говорит, что они встретили еще и других: “Они же ... пришли к Лидии и, увидевши братьев, поучали их” (ст. 40а). Бог благословил их усилия обращением нескольких “братьев”.

Больше Лука не дает никаких подробностей первых дней существования общины. Когда позже Павел писал филиппийской церкви из Рима, он адресовал свое письмо “всем святым во Христе Иисусе, находящимся в Филиппах, с

епископами и диаконами” (Фил. 1:1). Епископы – это те же старейшины.¹ Возможно, Павел еще до своего ухода помог организовать там церковь (Деян. 14:23), но это могло произойти и позже.

Воодушевив братьев, собравшихся в доме Лидии, Павел и Сила “отправились” (16:40б) искать чистые сердца в других местах. Лука же, видимо, остался в Филиппах, чтобы продолжить работу с молодой общиной. Мы приходим к такому заключению потому, что Лука, говоря об уходе Павла и Силы, уже не употребляет местоимения “мы”; оно появится снова лишь в 20:5, 6, когда Павел вновь посетит Филиппы. (Присутствие Луки в Филиппах помогает объяснить, почему церковь в Филиппах продолжала проявлять личный интерес к Павлу после его ухода.) Некоторые также считают, что в Филиппах на некоторое время остался и Тимофей, а к Павлу и Силе он присоединился уже в Верии.²

В ПОИСКАХ ЧИСТЫХ СЕРДЕЦ В ФЕССАЛОНИКАХ (17:1–10)

Оставив Филиппы, Павел и Сила пошли по Игнатиевой дороге на запад, смешавшись с празднично настроенной толпой, двигавшейся по направлению к Риму.³ За день они должны были дойти до Амфиполя – столицы той области, в которой находились Филиппы.⁴ Еще один день пути – и они в Аполлонии (ст. 1а). Амфиполь и Аполлония были сравнительно небольшими поселениями, и, видимо, поэтому

¹См. обсуждение Деян. 20:28 в уроке “Слово к проповедникам, старейшинам и прочим грешникам”. ²Они так полагают, потому что антецедентом местоимения “они” в 16:40 и 17:1 являются Павел и Сила. В следующий раз Тимофей упоминается в Верии (17:14). Конечно, Тимофей мог уйти вместе с Павлом и Силой, и этот факт мог не упоминаться. ³См. карту в конце урока “Проповедник, которым я не устаю восхищаться”. ⁴До Амфиполя было около пятидесяти километров; за ним, приблизительно в сорока километрах, находилась Аполлония, а еще через полсотни километров были Фессалоники.

миссионеры прошли через них, не останавливаясь и не проповедуя там.⁵ Они стремились в столицу Македонии – Фессалоники. Названные в честь сестры Александра Великого, Фессалоники были свободным городом,⁶ главным морским портом той местности⁷ и основным торговым центром, соперничающим с Эфесом и Коринфом.

Игнатиева дорога пролегала через центр Фессалоник, образуя главную улицу города. По прибытии в столицу Павел и Сила обнаружили, что в Фессалониках, в отличие от Филипп, было довольно много иудеев. И, таким образом, Павел смог начать работу с посещения синагоги:

Они пришли в Фессалонику, где была Иудейская синагога. Павел, по своему обыкновению, вошел к ним и три субботы⁸ говорил с ними из Писаний, открывая и доказывая им, что Христу надлежало пострадать и воскреснуть из мертвых, и [говоря]: сей Христос есть Иисус, Которого я проповедую вам (ст. 1б–3).

Четыре глагола в этих стихах дают представление о подходе Павла к проповеди иудеям: он (1) говорил, (2) открывал, (3) доказывал, (4) проповедовал. Перед Павлом стояли две задачи: сначала доказать, основываясь на ветхозаветном Писании, что Христос (Мессия) должен был принять страдание и воскреснуть, а затем доказать, что Иисус и был тем долгожданным Мессией. Первая задача была самой сложной, потому что иудеи никак не могли поверить в страдающего Спасителя (1 Кор. 1:23). Павел отражал их возражения, “доказывая” – так переведено греческое слово, которое означает “класть рядом”. Вначале он цитировал ветхозаветные пророчества, а затем “кладя рядом” с ними факты об Иисусе.⁹

Если семя благой вести посадить в добре сердце, то оно непременно даст обильный урожай (Лук. 8:8). Поэтому мы читаем: “И некоторые из них уверовали, и присоединились к Павлу и Силе, как из Еллинов, чтущих Бога, великолепное множество, так и из знатных женщин не мало” (ст. 4). Обратите внимание на слово “некоторые”: лишь немногие иудеи приняли христианство. С другой стороны, “великое множество” богообязненных язычников¹⁰ стало христианами, в том числе немало “знатных женщин”, которые посещали службу в синагоге.¹¹

Из писем Павла фессалоникцам видно, что он и Сила также много проповедовали за пределами синагоги городским идолопоклонникам (1 Фес. 1:9). В этих письмах он рассказывает, как он проповедовал Слово (1 Фес. 1:6; 2:2, 14), какие чудеса они с Силой творили (1 Фес. 1:5), как он полюбил фессалоникцев (1 Фес. 2:7, 8).¹² Упоминает он также и о том, что, проповедуя там, они с Силой занимались физическим трудом, чтобы обеспечить себе проживание (1 Фес. 2:9).¹³ Для Павла самым важным, однако, было искреннее восприятие евангелия многими из фессалоникцев:

... вы обратились к Богу от идолов, чтобы служить Богу живому и истинному и ожидать с небес Сына Его, Которого Он воскресил из мертвых, Иисуса, избавляющего нас от грядущего гнева (1 Фес. 1:9, 10).

...мы непрестанно благодарим Бога, что, принявши от нас слышанное слово Божие, вы приняли не как слово человеческое, но как слово Божие, – каково оно есть по истине, – которое и действует в вас верующих (1 Фес. 2:13).

Двое из воспринявших учение были Аристарх

⁵Главная миссионерская стратегия Павла заключалась в евангелизации крупных городов, чтобы оттуда благая весть естественно распространялась на близлежащие районы. Амфиполь и Аполлония могли быть евангелизированы в результате распространения благой вести из Филипп и Фессалоник (см. 1 Фес. 1:8).⁶Фессалоники давно присоединились к Риму, за что в качестве награды получили статус свободного города. Этот статус предполагал автономию, возможность чеканить свои монеты и отсутствие римского гарнизона в пределах городских стен. Этот город был значительно более греческим, чем римским.⁷Этот город (нынешнее его название Салоники) по-прежнему является главным морским портом юго-восточной Европы.⁸Это не означает, что они пробыли в Фессалониках всего лишь три недели. Здесь говорится о том, чем Павел занимался в этом городе в течение первых трех недель своего пребывания там.⁹Примером того, как он это делал, может служить проповедь Павла в синагоге в Антиохии Писидийской (13:16–41).¹⁰См. “Богообязненный” в “Словаре к книге Деяния”.¹¹Согласно Западному тексту Библии, под “знатными женщинами” подразумевались жены руководителей города. Многих языческих женщин привлекала мораль и этика иудаизма. Как правило, Лука возвышал роль женщин.¹²Поскольку стихи 1–4 повествуют о первых трех неделях пребывания Павла в Фессалониках, а стихи 5–9 – о конце его пребывания, то, видимо, мы должны понимать, что между стихами 4 и 5 существует промежуток времени, в течение которого Павел сделал большую часть своей работы в Фессалониках.¹³Они, правда, неоднократно получали финансовую помощь из Филипп (Фил. 4:15, 16).

и Секунд (20:4; 27:2).¹⁴

После того, как фессалоникийцы стали христианами, Павел продолжал их наставлять (1 Фес. 4:2, 3, 6; 2 Фес. 2:15; 3:10), готовя их ко дню расставания. Наставляя их, он рассказывал им об испытаниях, которые ждали впереди – как их,¹⁵ так и его. Позже он напишет: “Ибо мы и тогда, как были у вас, предсказывали вам, что будем страдать, как и случилось, и вы знаете” (1 Фес. 3:4).

Неприятности не заставили себя долго ждать, так как на одно чистое сердце всегда найдется сотня жестокосердных. По мере того, как успех Павла и Силы продолжал расти, беспокойство неверующих иудеев нарастало. Мы читаем: “Неуверовавшие Иудеи, возревновавши¹⁶ и взявши с площади некоторых негодных людей, собрались толпою” (Деян. 17:5а, б). Фраза “с площади” – свободный перевод греческого слова *агорайон*, которое приблизительно переводится как “люди с агоры”. Агора (или форум) была сердцем города¹⁷ – центром торговли, политики и религии. Человеческая природа одинакова во все времена, и поэтому не удивительно, что в этом месте бродили бездельники, всегда готовые принять участие в каком-нибудь скандале. Цицерон называл этих “людей агоры” “подноожием помоста”. Они обыкновенно устраивались ближе всех к помосту¹⁸ на площади и перебивали речи ораторов изdevательскими выкриками. Их можно было нанять как для приветствия, так и для освистывания выступающего. Из описания в главе 17 явствует, что они были наняты для более серьезного задания. Лука говорит, что иудеи, “возревновавши и взявши с площади некоторых негодных людей, собрались толпою и возмущали город” (ст. 5б).

Павел и Сила проживали в доме человека по имени Иасон (ст. 7), туда и направилась тол-

па. “И, приступивши к дому Иасона,¹⁹ домогались вывесть их [Павла и Силу] к народу” (ст. 5в). “Народ” в греческом оригинале – “демос”, от него образовано слово “демократия” (правление народа). Фессалоники были свободным городом, и самоуправление в нем осуществляло народное собрание. Толпа хотела притащить миссионеров на суд этого собрания.

То ли Павла и Силы не было дома, то ли братья тайно увезли их, узнав о приближении толпы.²⁰ Досадуя, иудеи схватили Иасона и нескольких новообращенных христиан и потащили их “к городским начальникам” (ст. 6а). Слова “городские начальники” – это перевод греческого слова “политархас”, которое состоит из двух слов: “город” (*полис*) и “правитель” (*арх*). Археологические раскопки подтвердили, что народное собрание в Фессалониках возглавляли пять или шесть человек, которые назывались “политархами”.²¹

Иудеи скрыли перед собранием настоящую причину своего недовольства – зависть к успеху евангелия. Вместо этого, они повторили ложь, которую хозяева служанки сказали властям в Филиппах: что Павел и Сила были смутьянами, действия которых были незаконны и противоречили интересам Рима. Они стали кричать: “Эти всесветные возмутители пришли и сюда, а Иасон принял их;²² и все они поступают против повелений кесаря,²³ почитая другого царем, Иисуса” (ст. 6б, 7). Павлу и Силе заочно было выдвинуто два конкретных обвинения: (1) они создавали беспорядки; (2) они заявляли, что Иисус есть царь, соперник кесаря.²⁴ Первое обвинение было заведомой ложью: именно иудеи, а не Павел и Сила, “возмущали город” (ст. 5). Второе было преднамеренным искажением того, что проповедовали миссионеры:²⁵ Иисус – Царь (1 Тим. 6:15); но так как Его цар-

¹⁴Их имена позволили некоторым предположить, что Аристарх был иудеем, а Секунд – греком. ¹⁵См. 14:22.

¹⁶Ранее мы уже встречались с подобного рода завистью (13:45). ¹⁷См. обсуждение 16:19 в уроке “Изменим жизнь с Божьей помощью”. ¹⁸Греки называли этот помост *бема*; а римляне – *рострум* (см. обсуждение 18:12). Этот помост служил различным целям и зачастую – трибуной для выступающих. ¹⁹Мы не знаем, был ли Иасон христианином. Тот факт, что текст, похоже, делает разграничение между “Иасоном” и “некоторыми братьями” (ст. 6), может указывать на то, что не был. Я, однако, склонен думать, что он был христианином.

Некоторые полагают, что это тот же Иасон, который упоминается в Рим. 16:21. Если это так, то позже он отправился в Коринф. ²⁰Благодаря Божьему провидению, Павел часто (но не всегда) получал предупреждения о грозящей опасности. Возможно, это и был как раз такой случай. ²¹Многие годы скептики свои сомнения в достоверности книги Деяний обосновывали, в частности, использованием Лукой слова “политарх”, так как оно не было найдено ни в одном из светских письменных документов. Затем в Фессалониках были обнаружены Вардарские ворота, на которых были начертаны имена шести городских политархов. Позже было найдено еще несколько подобных надписей. ²²Если Иасон был христианином, то возможно, что он, как и Лидия (16:15, 40), после крещения пригласил Павла и Силу жить у него в доме. ²³Иудеям следовало бы прикусить язык. Кесарь Клавдий был их заклятым врагом (18:2), но они прикинулись, будто заботятся о выполнении его указов! Лживое сердце не знает границ своему бесчестию. ²⁴Аналогичное обвинение выдвигалось Иисусу при Его жизни (Лук. 23:2). ²⁵Я называю это “преднамеренным искажением”, ибо, проповедуя Воскресение, благовестники четко говорили, что Иисус вернулся на небеса. Поэтому Он не мог считаться соперником царю земному.

ство “не от мира сего” (Иоан. 18:36), то Он не был соперником кесарю (Мат. 22:21). Иасона обвиняли в том, что он помогал этим смутьянам и подстрекал их.

Слова иудеев были направлены на то, чтобы доставить неприятности Павлу и Силе. Однако они непроизвольно дали одну из самых высоких оценок силе евангелия. Дословный перевод фразы “эти всесветные возмутители” – “те, кто перевернул мир вверх дном” (выделено мной). Выражение “перевернуть вверх дном” использовалось рыбаками, когда они говорили о своих лодках: перевернуть вверх дном, чтобы очистить днище, выполнить необходимый ремонт, удалить ракушки и покрасить. Иудеи никак не могли взять в толк, что это грех перевернул мир вверх дном (Быт. 3), а евангелие, наконец, возвращает ему правильное положение! Как бы мне хотелось сегодня услышать обвинение в том, что христиане – это “всесветные возмутители”!

Когда иудеи высказали свою ложь, в злых сердцах восторжествовали невежество и предубеждение: “И встревожили народ и городских начальников, слушавших это. Но сии, получивши удостоверение от Иасона и прочих, отпустили их” (Деян. 17:8, 9).²⁶ “Удостоверение” – это залог, который должны были оставить Иасон и другие братья, и который в случае учения дальнейших беспорядков конфисковывался. Это могла быть большая сумма денег, или под залог могли быть взяты их дома либо иная собственность. Не исключено, что частью этого соглашения было условие, что Павел и Сила навсегда покинут город (см. 1 Фес. 2:18).

Какими бы ни были условия, выдвинутые властями, община заботилась о безопасности Павла. Под покровом темноты христиане “немедленно ночью отправили Павла и Силу в Верию” (Деян. 17:10). Павел уходил с тяжелым сердцем, тревожась за еще неокрепшую и уязвимую общину, которую он оставлял после себя (Фес. 1:6; 2:14, 15). Он знал, что может выстоять гонения и сохранить свою веру, а смогут ли они?

²⁶ Возможно, что они и “встревожили” правителей города, но надо сказать, что с Иасоном и другими обошлись мягко, учитывая серьезность обвинения. Это подтверждает тот факт, что конкретных доказательств для обвинения не было. ²⁷ См. карту в конце урока “Проповедник, которым я не устаю восхищаться”.

²⁸ Некоторые полагают, что Павел планировал идти дальше на запад по Игнатиевой дороге и, проповедуя в крупных городах, которые встречаются на пути, добраться до Рима (Рим. 1:13; 15:22). Если это действительно так, то Бог еще раз вмешался и изменил его план.

²⁹ Многие годы я думал, что Лука имел в виду жителей Верии вообще – в противоположность жителям Фессалоник. Однако, в конце концов, я понял, что в этом тексте он противопоставляет иудеев Верии иудеям Фессалоник. ³⁰ В оригинале сказано “благороднее”. Слово “благородный” использовалось греками по отношению к людям знатного происхождения. В данной цитате явно имеется в виду благородство характера. Это слово могло быть преднамеренно употреблено Лукой, чтобы выразить мысль о том, что благородство характера было гораздо важнее благородного происхождения.

В ПОИСКАХ ЧИСТЫХ СЕРДЕЦ В ВЕРИИ (17:10–15)

Верия находилась приблизительно в семидесяти километрах на запад-юго-запад от Фессалоник,²⁷ у подножия знаменитой горы Олимп. Павел и Сила, должно быть, прошли несколько километров на запад по Игнатиевой дороге, а затем повернули на юг. По-видимому, братья отправили Павла и Силу в “глушь”, как называл такие города Цицерон, надеясь, что их отсутствие рассеет ненависть фессалонийских иудеев.²⁸ Но поскольку Верия находилась в центре процветающего и густонаселенного района, не исключено, что Павел уже наметил Верию как следующий город для своих проповедей.

Если христиане, которые отправили Павла и Силу в Верию, надеялись, что те будут держаться в тени, пока не утихнут страсти в Фессалониках, то они попросту не знали этих людей. Сразу же по прибытии в Верию “они … пошли в синагогу Иудейскую” (ст. 10б). К их приятному удивлению, в верийской синагоге оказалось много чистых сердец, и не только среди богобоязненных язычников, но и среди иудеев: “Здешние [иудеи]²⁹ были благомысленнее³⁰ Фессалонийских: они приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так” (ст. 11).

Если работа в Фессалониках продемонстрировала, как нужно распространять евангелие, то работа в Верии показала, как следует принимать евангелие. Лука отмечает четыре положительных качества у слушателей Павла и Силы. Они были (1) восприимчивы: “они приняли слово со всем усердием”; (2) усердны: они встречались каждый день, чтобы заниматься с Павлом и разбирать Писания; (3) осмотрительны: они обладали здоровым скептицизмом; они не принимали слово Павла и Силы, не проверив его; они разбирали Святое Писание, чтобы убедиться, “точно ли это так” – между чистым и легковерным сердцем есть огромная разница; (4) преданы: Богу и Его Слову. Они признавали Писание

как высший авторитет в религии. Они не рассматривали сказанное Павлом в свете своих прежних верований. Они не исследовали сказанное Павлом с точки зрения практичности. Они воспринимали то, чему учил их Павел, в свете Писания! Лука похвалил их за то, что они проверяли сказанное апостолом! Нам нужно больше таких людей, которые готовы принять истину, но прежде, чем принять ее, стараются убедиться с помощью Библии, что преподаваемое им учение и есть истина!

Зная, что *Истина Сего дня* является основным учебным материалом, который получают многие зарубежные читатели, я очень опасаюсь, что найдутся такие, кто будет безоговорочно принимать сказанное мною только потому, что я это говорю! Проверяйте то, что говорю я – или кто угодно – в свете Божьего Слова. Если это истина – примите ее; если это заблуждение – отвергните! Этот совет приемлем как для тех, кто является частью тела Христова, так и для тех, кто еще не стал христианином. Гораздо больше заблуждений, чем можно себе представить, возникает из-за того, что люди ищут источник авторитета в других людях, вместо того, чтобы признать Бога своим единственным авторитетом (1 Кор. 4:6)!

Так как многие иудеи в Верии имели чистые сердца, то “многие из них уверовали, и из Елинских почетных женщин³¹ и из мужчин не мало” (Деян. 17:12). В Фессалониках “некоторые из [иудеев] уверовали” (ст. 4), а в Верии “многие из [иудеев] уверовали” (ст. 12; выделено мной). Таким образом, мы видим разницу между лживыми и честными сердцами.

Мы не знаем, как долго Павел и Сила оставались в Верии, но была создана еще одна община Божьих людей. Среди обращенных был Сосипатр, который позже путешествовал с Павлом (20:4).

Постепенно известие об успехе Павла и Силы просочилось обратно в Фессалоники. Если к тому времени раздражение иудеев в Фессалониках углеглось, то известие о том, что в Верии много иудеев стало христианами, вновь разожгло погасшее было пламя их гнева. Они думали, что избавились от Павла, а он, оказы-ва-

ется, вновь проповедует свои ужасные доктрины всего лишь на расстоянии семидесяти-восьми-десяти километров! Вскоре они были уже на пути в Верию. “Но когда Фессалоникские Иудеи узнали, что и в Верии проповедано Павлом слово Божие, то пришли и туда, возбуждая и возмущая народ” (ст. 13).³² Несомненно, они использовали ту же тактику, какая оказалась успешной в Фессалониках.

Поскольку гнев толпы был направлен против Павла, то христиане решили отослать его как можно дальше, чтобы мстительные фессалоникские иудеи не смогли добраться до него. И вновь братья отправили Павла, на этот раз в Афины, в южную часть Греции, называемую Ахайей (ст. 14а, 15а).³³ Наверное, Павлу опять было тяжело расставаться, но он испытывал удовлетворение, сознавая, что в Македонии он оставляет после себя три новых Господних общины. Сила и Тимофей остались в Верии, чтобы помогать тамошним молодым христианам³⁴ (ст. 14б).

В ПОИСКАХ ЧИСТЫХ СЕРДЕЦ В АФИНАХ (17:14, 15)

Если Павел и верийские братья пошли в Афины пешком, то это путешествие заняло много дней. Морем доплыть до Афин можно было всего лишь за несколько дней, и, похоже, именно так они и добрались туда. “Тогда братия тотчас отпустили Павла, как будто идущего к морю; ...сопровождавшие Павла проводили его до Афин и... отправились” (ст. 14, 15).

Впервые с того момента, как антиохийская церковь отправила Павла, он был один – один в одном из наиболее влиятельных городов мира. Он чувствовал подавленность, но (как мы увидим далее) это не помешало ему продолжать поиски чистых сердец.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Как обычно, в нашем тексте много уроков, которые нам следует усвоить. (1) Мы должны постоянно проповедовать Слово Божье. “Павел... говорил с ними из Писаний” (ст. 2; см. также ст. 13). (2) Мы должны проповедовать Слово Божье независимо от результатов. Павел

³¹Отметьте еще раз, какое значение придает Лука роли женщин. В этом отрывке он перечисляет женщин прежде мужчин. ³²Аналогичный случай мы рассматривали в 14:19. См. разбор стихов в уроке “От обождения до унижения”. ³³Текст некоторых древних рукописей позволяет усомниться в том, что у братьев был определенный план, куда отвезти Павла; не знаем мы также и того, как они добирались до Афин – морем или сушей. Вариант, предложенный мной в этом уроке, кажется мне наиболее вероятным, хотя не исключены и другие версии. ³⁴Нам не известно наверняка, была ли это идея братьев, Павла или Святого Духа. Но независимо от того, чья это была идея, Павел не хотел, чтобы они оставались в Верии дольше, чем это было абсолютно необходимо (ст. 15).

крестил “некоторых” иудеев в Фессалониках и “многих” в Верии, но проповедовал он в обоих городах одинаково. Мы должны быть усердными в проповедовании и наставлении, а результаты зависят от Бога (1 Кор. 3:7). (3) Мы должны побуждать наших слушателей не принимать на веру все сказанное нами только лишь потому, что это говорим мы. Наоборот, все наши (или чьи бы то ни было) наставления следует изучать в свете Писания (ст.11)! (4) Если мы будем настойчиво проповедовать Слово Божье, то оно обязательно подтолкнет людей – к добру или ко злу. Некоторые из нас чересчур осторожны: мы боимся кого-то обидеть. Один мальчик был не так уж далек от истины, когда сказал: “Библия заканчивается революцией”.³⁵

В данном уроке мы постарались особенно подчеркнуть важность поиска чистых сердец. Как мы убедились, чистые сердца принимают Слово Божье, услышав его, а лживые – нет. Как же найти чистые сердца? К сожалению, люди не ходят с табличками “У меня чистое сердце” или “У меня лживое сердце”. Единственный из-

вестный мне способ отыскать честные сердца – это делать то, что делали Павел и Сила: непрестанно рассказывать об Иисусе Христе в любых условиях, благоприятных и неблагоприятных (2 Тим. 4:2), а затем возрадоваться, если кто-либо откликнется на ваше благовестие. Поздравляю! Вы нашли чистое сердце!³⁶ ◆

ПРИМЕЧАНИЯ К ПРОПОВЕДИ

Уоррен Уирсби составил следующий план к главе 17: (1) Фессалоники – сопротивление Слову, (2) Верия – принятие Слова, (3) Афины – осмеяние Слова.

Просмотрев материал данного урока, вы обнаружите основные моменты для нескольких отличных уроков по тексту Писания.

Деян. 17:11 представляет собой великолепный текст для проповеди о ежедневном изучении Библии и настоящей необходимости рассматривать все религиозные учения в свете Писаний.

³⁵Мальчик перепутал слова “откровение” (“revelation”) и “революция” (“revolution”); *прим. перев.* ³⁶Если материал данного урока используется для проповеди, то следует обратиться к присутствующим с призывом заглянуть в свое сердце – чистое ли оно. Индикатором чистого сердца служит положительный ответ на приглашение Иисуса Христа.

Автор: Дэвид Ронер
Из серии: “Деяния”
© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается